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(2) המערכה המחזורית
כ י מ י ה
3 יחידות לימוד
ה.
 נתונים ערכי אלקטרושליליות של מספר אטומים:

	אטום
	מימן  H
	פחמן  C
	חנקן  N

	אלקטרושליליות
	2.1
	2.5
	3.0



מהי דרגת החמצון של אטום הפחמן במולקולה CH3NH2 ?

1.    0                       2.    (2                       3.    +1                       4.    +2

ו.
 נוהגים להשתמש בחומץ ביתי להסרת אבנית שמצטברת על דפנות הקומקום. להלן התגובה המתרחשת בין חומצת חומץ לבין סידן פחמתי, CaCO3(s) , שהוא המרכיב העיקרי של אבנית:

CaCO3(s) + 2CH3COOH(aq)  (  CO2(g) + H2O(l) + Ca2+(aq) + 2CH3COO((aq)
מהו ההיגד הנכון?

1.
אפשר להסיר אבנית גם בתגובה בין CaCO3(s) למיץ לימון.
2.
אפשר להסיר אבנית גם בתגובה בין CaCO3(s) לתמיסת NaOH(aq) .
3.
התגובה הנתונה היא תגובת חמצון-חיזור.
4.
לא חל שינוי ב- pH במהלך התגובה הנתונה.
מבנית "כימיה... זה בתוכנו"

7.
ענה על חמישה סעיפים מבין הסעיפים בשאלה: חובה לענות על ארבעת הסעיפים א, ב, ג, ד,  ויש לבחור אחד מבין הסעיפים ה, ו.


נהוג להוסיף לתערובת מיץ הענבים, המותססת לקבלת יין, אשלגן מטא-ביסולפיט, K2S2O5(s) ,  למניעת התפתחות חיידקים ביין, ולמניעת תהליכי חמצון-חיזור לא רצויים.


לפניך ניסוח תגובה בין K2S2O5(s)  למים:

(1)
K2S2O5(s) + H2O(l)  (  2K+(aq) + 2HSO3((aq)
כאשר יוני HSO3((aq) נמצאים בסביבה חומצית, מתקיים מצב שיווי המשקל הבא:

(2)
HSO3((aq) +  H3O+(aq)         SO2(g) + 2H2O (l)
בתהליך ייצור יין חשוב לשמור על ריכוז קבוע של אתאנול, CH3CH2OH . אחת התגובות הלא 

רצויות בתהליך ייצור היין מתרחשת בין אתאנול לבין תמיסת מימן על חמצני, H2O2(aq) :

(3)
H2O2(aq) + CH3CH2OH(aq)  (  2H2O(l) + CH3CHO(aq)
א.
i
קבע עבור כל אחת מהתגובות (1), (2), (3) אם היא תגובת חמצון-חיזור. נמק כל קביעה. 


ii
קבע איזה חומר עבר חמצון ואיזה חומר עבר חיזור בכל אחת מהתגובות שמתרחש בהן חמצון-חיזור. נמק. 

ב.

קבע אם אטומי הגופרית במולקולות SO2(g) עשויים לשמש בתגובות חמצון-חיזור רק כמחמצן, רק כמחזר או גם כמחמצן וגם כמחזר. נמק.

ג.

הסבר מדוע תגובה (3) אינה רצויה.

ד.
ריכוז אתאנול ביין מסוים הוא 92 גרם בליטר יין. 


i
מהו הריכוז המולרי של אתאנול ביין זה? פרט את חישוביך.


ii
כמה מול אתאנול מכיל בקבוק יין שנפחו 750 מיליליטר? פרט את חישוביך.
ענה על אחד מהסעיפים ה, ו שלפניך.

ה. 
נוכחות SO2(g) במיץ הענבים מונעת את התרחשות התגובה הלא רצויה (3), כיוון שמתרחשת 


תגובה (4):   


H2O2(aq) +  SO2(g)  (  H2O(l) + SO3(g)    (4)


הסבר מדוע אפשר לכנות את ה- SO2(g) אנטיאוקסידנט (נוגד חמצון).

ו.
מימן על חמצני, H2O2(aq) , עשוי לשמש בתגובות חמצון-חיזור גם כחומר מחמצן וגם כחומר מחחזר.


i
רשום את נוסחת החומר שעשוי להתקבל כתוצר החמצון של H2O2(aq) . נמק.


ii
רשום את נוסחת החומר שעשוי להתקבל כתוצר החיזור של H2O2(aq) . נמק.
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